

设计盆景、修电器、打家具……失明37年的许根宝比健全人还灵巧 “老伴就是我的眼”

在南京市栖霞区尧新社区，大家都说75岁的盲人许根宝，比健全人还要灵巧，因为他能做出一桌香喷喷的饭菜，会修电器会做木柜，还能设计出漂亮的盆景……失明37年，许根宝反倒越来越乐观自信，而这背后是妻子袁栅红不离不弃的支持，就像许根宝说的：“她一直在做我的眼睛。”

一场眼疾 38岁那年突然成盲人

1975年，许根宝和袁栅红结为夫妻，婚后不久有了一个可爱的儿子，1978年又添了一个女儿，这一家子的生活平静而幸福。

然而，不幸悄悄来临。1976年，许根宝的眼睛得了急性结膜炎，由于医生误诊，用错了药，恶化成为结膜穿孔，辗转多家医院都没治好，直到1982年失明。“想死的心都有了。”许根宝原本在一家工厂做厨师，失明后只能辞职在家。“眼睛看不见了，一切都没有了，还要拖累家人。”当时的许根宝就觉得自己成了一个废人。

难过之余，袁栅红更担心爱人精神状况。为了鼓励丈夫重拾信心，袁栅红给他做思想工作：“孩子还小，我们要相互扶持，你怎么能轻易放弃呢？”袁栅红引导许根宝重新熟悉家里的一切，厕所怎么用、门怎么开、东西都放在哪里……慢慢地，许根宝发现很多事情并没有想像中那么困难。

夫妻配合默契 做饭、修电器样样能行

忙工作，要照顾孩子，还要帮丈夫度过适应期，那时的袁栅红十分辛苦。加上少了一个人挣钱，经济变得拮据，“孩子的校服都买不起，还是亲戚资助的。”想起这些，袁栅红就忍不住湿了眼眶。“但我从没想过要离开他，也从不会抱怨。”袁栅红说，许根宝这人很勤快，婚后家务活都抢着干，他的好她始终记在心里。“不就是看不见吗？问题总能解决。”

凭着这种乐观的态度，夫妻俩重新磨合。袁栅红负责赚钱，许根宝负责照顾家。每天下班回来，许根宝都做了一桌热气腾腾的饭菜等着她；下楼买东西，袁栅红负责引路和挑选，许根宝负责提建议和拎重物……除此之外，家里坏了的沙发腿、家用电器等，都在两人的配合下修好了。袁栅红说：“我要让他意识到他还是一个有用的人，我有很多事情要依赖他。”许根宝则说：“我很高兴，我还能为她、为这个家做很多事情。”

老伴当眼睛 巧手根本闲不住

修剪花草，听听广播，偶尔和老伴下楼溜达溜达……在妻子的守护下，许根宝变得开朗起来，晚年生活也越来越丰富。难得的是，许根宝的巧手没有因为失明而荒废。

他俩的卧室里摆着六七盆精致的盆景，都是许根宝按照脑海中的景象做的。“我负责帮他看着歪没歪，别的都是他自己想的。”袁栅红自豪地告诉现代快报记者，看到的人都说许根宝做的盆景，比眼睛健全的人还精致。

家里的抽屉柜和装药品的木柜都是许根宝打的，“许师傅，您要是眼睛能看见，能成为工艺大师。”邻居看了许根宝做的东西，发出这样的赞叹。

“父母相互扶持这么多年，谁也离不开谁。”儿子许敏告诉记者，没有母亲的鼓励，父亲不会这么坚强；没有父亲的支撑，母亲也不会开心。说到老伴，许根宝说：“这些年，她就是我的眼睛，我心里十分感谢她。”

现代快报+/ZAKER南京记者 吕洁 文/摄



有了老伴袁栅红当眼睛，许根宝越来越乐观。设计盆景、修电器，他样样行

(扫码看视频)

感慨·他们的扶持 点赞·他们的救援

出租车侧翻，车上两人被困，伤者腰动不了 消防员躺下变身“人肉担架”

2月20日凌晨0时2分许，连云港市海州区昌意路上，一辆出租车突然发生侧翻，驾驶员和乘客两名人员被困，情况紧急。现代快报记者了解到，接到报警后，连云港消防支队立即派出6名消防员赶往现场救援。其间，一名消防员为救受伤女乘客，把自己的身体当做临时“人肉担架”，将受伤人员平移到救援担架上。经过约20分钟的施救，两名被困人员成功获救。

现代快报+/ZAKER南京记者 王晓宇 通讯员 昱文 苏洪建 江荣

消防充当人肉担架施救

现场，一辆出租车在道路中间处于立式侧翻状态，前挡风玻璃破碎，驾驶员和坐在副驾驶的女乘客被困车内。在询问伤情时，女乘客表示她的腰和腿无法动弹。

情况紧急，赶来救援的消防队员首先将前挡风玻璃扒开，随后利用液压撑杆、垫块等工具对车身进行稳固。车辆被稳固后，两名消防员爬到车上，其中1人从副驾驶室位置进入车内，两人先对受伤女乘客进行施救。

“不要让她腰部扭了，对，抱住她的腋下！”消防指挥员不停地喊话。进入车内的消防员闻会兵按照指令，慢慢地将受伤女子往上托举，另一名消防员则抱住女子的腋下。站在下面的闻会兵在确认队友将女子抱住后，从车内快速爬出，然后立即躺在车的侧面，将自己的身体当做临时“人肉担架”，等受伤女子被慢慢平放到自己身上后，他从下面托着女子的

上半身，与队友一起将她小心翼翼地转移到边上的担架上，接着两名消防员将担架抬放到地面安全位置。

随后，消防员又进入车内解救被困驾驶员。经过约20分钟的紧张救援，车上两名人员均获救。由于夜间气温很低，因担心女子受凉，一名消防员脱下自己的救援服给她盖上。救护车赶到后，两名伤者被立即送往医院救治。

现代快报记者了解到，事发时出租车可能是为了避免撞上前面的铲车，猛打方向盘导致侧翻。目前，事故原因正在调查中。

移动伤者要防二次伤害

对于消防员当“人肉担架”的做法，连云港市第一人民医院创伤骨科专家霍永峰认为是合理的，这是消防员防止伤者发生二次受伤，尤其是防止其脊柱受伤的正确处置方式。

据霍永峰介绍，在一些车祸、坠落等意外事故中，脊椎损伤在

创伤中是很严重的伤势，如果急救不当，会造成伤者二次损伤，严重的会导致截瘫甚至死亡。尤其是颈椎损伤，如果盲目地移动伤者，不做相应的急救处理，后果非常严重。

现场如果怀疑伤者脊柱受伤，一定不能对伤者随意翻身或扭曲，比如一个人抱着或背着或两个人一个抬头一个抬脚的搬运方法是严禁的，这些都会加重脊柱和脊髓的损伤。正确的搬运方式是让伤者平躺，呈水平固定状态移动，就像消防员将自己的身体当成担架，帮助移动受伤女子一样。

另外，如果伤者是平躺姿势，要用较大的硬物将伤者身体与其绑在一起，保证脊柱颈椎无移动。如果伤者是坐位，则应用较短的硬物固定其背部，将其转移到长的硬板上平躺。

霍永峰建议，发生意外时，如果现场非紧急情况，最好原地急救，不要轻易移动伤者。同时，也建议大家多学习一点急救知识。



救援现场，消防当起了“人肉担架” 消防供图(扫码看视频)